

企业保姆员+政府服务生+百姓守卫者

晏威:一颗初心,三重定位



●策划:李建文 唐宁
采写:记者 郭蓉 通讯员 明聪 邹晓伟

从广东到湖北,从半年完成128项有机污染物新检测项目,到两年审核环保报告300余个,如今工作于市生态环境局高新区分局的晏威是不折不扣的“工作狂”。同时,他也是我市2013年“招硕引博”引入的专业人才之一。

在这些年的环保工作里,晏威给自己的定位是“企业保姆员+政府服务生+百姓守卫者”。每一个角色的背后,都饱含着他始终如一的环保初心。

1 因初心而结缘环保

从学生时代起,晏威便与环保结下不解情缘。在暨南大学就读研究生时,他参与了导师对于澳门备用水源地水质研究的课题。2011年毕业时,他曾经有留校任教、外企就职等工作选择,但是因为觉得环保工作很有意义,便在导师推荐下去了广东省韶关市环境保护监测站,从事环境监测工作。

在韶关工作期间,凭着扎实过硬的专业知识、勤学苦干的工作精神,晏威半年完成128项有机污染物新检测项目,帮助监测站顺利通过资质认定。

2013年,晏威乘着我市“招硕引博”的东风,由广东回到家乡,不变初衷继续投身于环保事业中。

回咸宁之初,晏威被分配到原市环境科学研究院,从事规划和建设项目环境影响评价、环保相关规划编制工作。他敢啃硬骨头、不计较个人得失的精神,再一次得到了领导和同事们的高度认可。

2014年9月,晏威接到一个“重磅任务”,负责通山县经济开发区规划环境影响报告书的编制。但是这项工作当时存在几个难题。首先是时间紧,通常规划环评的编制周期是3个月,但是他需要1个月

内完成;其次是资料严重缺乏,开发区方面没有完整的规划文本和图件;而且审批权限在省环保厅,对报告要求很高。

为了保时、保质完成这项工作,晏威“追”着县规划院的技术人员跑,每天一上班就坐在相关技术人员旁边,一起制作资料。拿到资料后,他花一周时间,走遍通山县经济开发区各个角落,对开发区内的企事业单位分布、居民点分布、学校分布、人文遗迹分布、道路和雨污水管网等基础设施分布等情况进行全面踏勘。

工作最繁重的部分,还在制定方案、编制环评报告环节。一连20天,晏威基本上每晚都加班到凌晨一两点甚至更晚。累了,在桌上趴一趴,又继续编制报告。最终他总共用27天完成了这份环评报告并送审。

由于长时间加班伏案工作,脖子和肩膀缺乏运动,年纪轻轻的晏威在完成报告后,颈椎和肩椎出现了非常严重的疼痛,连正常生活都受到影响。令他欣慰的是,这个规划环评报告顺利取得了省厅的批复,他编写的这份环评报告当年也被市局评为优秀报告。

人物简介

晏威,1985年生,暨南大学毕业生,物理化学专业硕士,现工作于市生态环境局高新区分局,主要负责企业环评、财务许可证和危废申报行政许可审批等工作。



2 因诚心而完善服务

2014年11月,晏威调到当时的市环保局总量监测科,次年11月,又调到行政审批科,从事规划和建设项目环评审批工作。

晏威参与环评审批工作后不久,因清理出大量“未批先建”项目,且须于年底前完成销号,2016年他和同事们的工作压力空前。这一年,不仅审批项目数量是历年来最多,而且项目的复杂性和困难度也是历年来最大。

为了确保清理出来的“未批先建”项目顺利销号,晏威多次参与督促有环保问题的项目进行整改,解决审批障碍后再启动环评审批程序。当年他起草的项目环评批文共计150余个,企业现场踏勘260余次,审核报告300余个,其中一些报告要反复审核几次才能完成。这一年里,晏威基本忘了什么是“周末休息”,偶尔有一上午或一下午的休息时间,便感觉是难得的清静和舒闲。

在从事行政许可服务工作期间,晏威给自己定位了三个角色。一是企业保姆员角色,为企业提供专业的技

术咨询服务和环评审批服务,为企业出谋划策、排忧解难,确保项目顺利落户、做大做强;二是政府服务生角色,不断提高办事效率,缩短办事时限,优化营商环境,努力服务于招商引资工作;三是百姓守卫者角色,按照环保相关法律法规要求,严格自己的审批行为,把好环保源头关卡,坚决对影响人民生活环境的项目说不。

三年时间里,晏威共参与审批了350余个环评项目,拒绝引入不符合环境准入、对环境影响大的项目10余个。他为守护咸宁人的碧水蓝天倾力奉献时,对家人不无愧疚。2017年3月,他参加为期三个星期的幕阜山绿色产业带调研工作,奔走于通山、崇阳和通城三县21个乡镇。可是与此同时,他怀有身孕的妻子在家患上重感冒,独自一人连饭都吃不上。得知这一情况后,让他难过了很久。但他并没有因此放松工作,调研结束后,他起草了调研报告、负面清单、旅游公路三级防控方案等,为咸宁幕阜山绿色产业尽自己绵薄之力。

3 因真心而实现价值

2018年5月,晏威调到市生态环境局高新区分局,从事污染防治攻坚战、环评和排污许可等行政许可服务、危废申报审核等工作,并参与了突出环境问题整治、全国第二次污染源普查工作。

今年5月,湖北海拓电力器材有限公司负责人给咸宁高新区环保窗口送来一面锦旗,“高效规范办实事,热情贴心为企业”。这是因为4月市生态环境局印发了《咸宁市生态环境局关于进一步深化环评“放管服”改革实施意见》以后,大幅提升了环评审批效率和服务水平,让企业感受到了实实在在的便利与实惠。

晏威现在的工作之一,就是负责高新区环保窗口。当时负责接待企业代表的人就是他,但很多企业不知道的是,编制高新区分局“放管服”改革方案、贯彻落实方案精神的人也是他。湖北志特新材料科技有限公司负责人感慨,“原来环境影响报告表项目办理需要13天时间,现在只要一天就能办好,环评审批服务真是越来越方便高效了。”

数据显示,市生态环境局高新区分局实行环评审批告知承诺制以来,共当场出具项目环境影响报告表审批意见10项,涉及总投资金额105097.05万元,环保投资672万元,为企业提供了极大便利,为高新区经济绿色发展做出了积极贡献。

晏威真心实意做环保服务,体现在他工作的方方面面。就拿咸安区横沟桥镇养殖场进行环保设施核查来说,有一次,检查到一家年出栏量1200头猪的养殖场,他发现该养殖场发酵床运行不正常,发酵池内粪液集满,场区内恶臭难闻。为了帮助养殖场主廖水平解决问题,他先后五次前去讲政策、做工作,并忍着恶臭在粪液沟、池中来回穿行,进行操作指导。廖水平被他这种精神打动,由最初以为检查人员故意刁难而排斥,到后来积极主动配合工作,最终消除了养殖场对周边环保的污染隐患。在他和同事的努力下,横沟桥镇养殖场环评手续办理完成率达到100%,环保设施现场核查通过率已达到90%以上,这项工作也走在了全市前列。

晏威感言

以前在韶关监测站的时候,有同事曾抱怨环保工作太辛苦,还说“以后肯定不让孩子干”。可是习总书记说过,“生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存”。如果你不干环保,我不干环保,还有谁来守护我们的碧水蓝天?